

Воскресенье, 6-го декабря 1898 года.

Подлинная щъка съ доставкой и
пересыпкой.

Въ Томскѣ	Въ др. города	Загра- ницу.
а 12 м.	4 —	5 —
* 9 .	3 30	4 —
* 6 .	2 30	3 —
* 1 .	— 30	50 —

Подписка и объявления (по тарифу)
принимаются въ книжныхъ магазинахъ
и И. Макушинъ изъ Томскѣ и
Иркутскѣ. Иногороднія требования
адресуютъ въ редакцію.

За первыи адреса иногороднаго
за иногородній взимается 35 коп.,
при переходѣ городскихъ подписаній
изъ иногородніе доплачиваются
разница подписанной щъки по сроку
одински.

СИБИРСКАЯ ЖИЗНЬ

и, сквозь пропникуты. И изъ прежнихъ произведений г. Чехова, не смотря на его общепризнанную безъ-
дѣлность, нѣкоторыя имѣли несравненно большее
общественное и идеальное значение, чѣмъ большин-
ство современныхъ «идейныхъ» романовъ и поль-
итическихъ, написанныхъ на общественные темы. Вооб-
ще—но въ укорь будь сказано нашимъ идеальнымъ
беллетристамъ—удивительное убожество существуетъ
съ поэти во вѣкъ беллетристическихъ произведе-
нийъ нашего времени, претендующихъ на изобра-
жение общественныхъ теченийъ среди современной
интеллигентіи или на проведение общественныхъ
взглядовъ и симпатій автора. Но послѣдніе про-
изведенія г. Чехова нельзя даже назвать безъ-
дѣлами, въ общепотребительномъ смыслѣ этого
слова. Часто авторъ оставляетъ въ нихъ роль
бесстрастного наблюдателя и рассказчика и вклады-
ываетъ въ уста своихъ героевъ страсти жа-
лобы на поплыту и безыдейность окружающей
жизни, на нашу спячку и на тѣ условия, которы-
ми создаютъ эту спячку, подавляя въ насъ вся-
кую инициативу, обезличивая и опошляя насъ,
разращающую и касающую нашу мысль и нашу умъ.
Описывая въ «Крыжовнике» добродѣтельного чи-
новника, который всю жизнь скопидомилъ, не
доводилъ, не добдалъ, одѣвался въ лохмотья и
живился за старой и некрасивой, но замятною
бровью—для того, чтобы купить себѣ иѣные и
жить въ свое удовольствіе, авторъ говоритъ уста-
ми брата этой жертвы «мѣщанского счастья»:
«Какъ въ сущности много доволившихъ счастли-
выхъ людей! какъ это подавляющая сила! Въ
взгляды на эту жизнь: наглость и праздность
сильныхъ, неизѣжест и скотоподобие слабыхъ, кру-
гомъ бѣдность невозможная, тѣснота, вырожденіе,
пьянство, лицемѣре, вранье.. Междѣ тѣмъ во
всѣхъ домахъ въ улицахъ типична, спокойствіе;
изъ пятидесяти тысячъ живущихъ въ городѣ он
одинъ, который бы вскрикнулъ, громко возму-
тился. Мы видимъ тѣхъ, которые ходятъ на ры-
нокъ за пропизѣй, днемъ єдятъ, ночью сидятъ,
которые говорятъ свою чепуху, женятся, стараются,
благодушно тащить на кладбище своихъ покон-
никовъ; но мы не видимъ и не слышимъ тѣхъ, ко-
торые страдаютъ, и то, что странно въ жизни,
присходитъ где то за кулисами. Все это, спо-
коинно, и протестуетъ только одна нѣкая стати-
стика: столько-то съ ума сошло, столько-то ве-
деръ вышло, столько-то дѣтей погибло отъ не-
доѣданія... И такой поридокъ, очевидно, нуженъ;
очевидно, счастливый чувствуетъ себя коропо-
только потому, что несчастные несутъ свою бремя
молча, и безъ этого молчанія счастіе было бы не-
возможно. Это общий гинкозъ. Надо, чтобы за
дверью каждого доволившаго счастливаго человѣка
стояла кто-нибудь съ молоточкомъ и постоянно
напоминала бы стукомъ, что есть несчастные, что
какъ бы онъ ни быть счастливъ, жизнь рано или
позже покажетъ ему свою когти, страсется обда—
бѣдѣть, потерпѣть, и его никто не уви-
дитъ и не услышитъ, какъ теперь онъ не видитъ
и не слышитъ другихъ. Но человѣка съ моло-
точкомъ пѣтъ, счастливый живеть себѣ, въ мелкихъ
житейскихъ заботахъ волнуютъ его слепка, какъ вѣ-
теръ осину—и все обстоитъ благополучно».

Трудно подыскать въ нашей литературѣ по-
следнаго времени болѣе стройный протестъ про-
тивъ всего уклада нашей общественной жизни,
опицалиющаго и деморализующаго наскѣ. Но созна-
ніе всѣхъ этихъ неформальностей не располагаетъ
автора къ полной безнадежности. Устами того же
героя авторъ призываѣтъ насъ къ новой жизни,
въ возможность которой онъ и вѣрить. «Не успо-
коивайтесь, не давайте усыплять себѣ, дѣлайте
добро! Пока молоды, сильны, бодры, не уставай-
те дѣлать добро! Счастья єсть и не должно его
быть, а есть жизнь, и если она имѣть смыслъ
и цѣль, то смыслъ этотъ и цѣль въ себѣ не ина-
шемъ счастье, а въ чѣмъ-то болѣе разумномъ и
великомъ. Есть жизнь, есть нравственный законъ,
высший для насъ законъ... дѣлайте добро!»

Изъ современныхъ писателей мнѣ кажется толь-
ко у Толстого и можно найти такой сильный и
глубокий анализъ окружающей дѣйствительности
и такой горячий, мучительно-странный призывъ
къ добру.

Наиболѣе характернымъ изъ названныхъ раз-
сказовъ является «Человѣкъ въ футлярѣ». Герой
рассказа Бѣликова—учитель греческаго языка въ
гимназіи. Главной чертой его является постоянн-
ное непреодолимое стремленіе окружить себѣ обо-
лочки, создать себѣ футляръ, который защищалъ
бы его отъ вѣнчаний вліяній. Всегда, даже въ
очень хорошую погоду, онъ выходилъ не иначе,
какъ въ галошахъ и съ зонтикомъ и непременно
въ тепломъ пальто на вѣтъ. И зонтикъ былъ у
него въ чехѣ, и часы въ чехѣ изъ сброй замо-
ши и когда онъ вынималъ перочинный ножикъ,
чтобы очинить карандашъ, то и пожижъ у него
оказывалась въ чехольчикѣ. Казалось даже, что и
лицо его было въ чехѣ, такъ какъ онъ все вре-
мя пряталъ его въ поднятый воротникъ. Бѣли-
ковъ носилъ темные очки, фуфайку, уша закла-
дывалъ ватой и когда садился на извозчика, то
приказывалъ поднимать верхъ. Дѣйствительность
раздражала его, пугала и, чтобы оправдать свою
робость, отвращеніе къ настоящему, онъ всегда
хвалилъ прошлое и то, чего никогда не было,
такъ что и древніе языки, которые онъ прено-
давалъ, были для него тѣми же футлярами, куда
онъ прятался отъ дѣйствительности. Для него
были ясны и понятны только циркуляры и газет-
ныя статьи, въ которыхъ что-нибудь запрещалось;
въ разрѣшеніи же и позволеніи для него всегда
скрывался элементъ сомнительный, что-то недо-
сказанное и смутное. Когда въ городѣ разрѣшали
драматический кружокъ, читатель или чайную,
онъ покачивалъ головой и говорилъ такъ: «оно,
конечно, такъ-то такъ, все это прекрасно, да
какъ бы чего не вышло!»

Этимъ своимъ «какъ бы чего не вышло» Бѣ-
ликовъ отравлялъ жизнь цѣлаго города, держаъ
въ страхѣ даже директора и учителей гимназіи—
«народъ все мыслящій, глубоко порядочный, во-
спитанный на Тургеневѣ и Щедринѣ». На каж-
дой шагу онъ нагонялъ на нихъ своимъ нѣтьемъ
страха и тоски. Если кто изъ товарищъ оназ-
дывалъ на молебенъ или до Бѣликова доходили
слухи о каком-нибудь проказѣ гимназистовъ, или
видѣли классную даму поздно вечеромъ поѣхать
ку съ офицеромъ, онъ очень волновался и все
говорилъ, какъ бы чего не вышло, а на педаго-
гическихъ сбояхъ онъ просто угнеталъ всѣхъ
своей осторожностью и своими чисто футляри-
ми слображеніями, наслѣдъ того, что вѣтъ до вѣ-
тъ мужскихъ и женскихъ гимназійъ молодежь вѣ-
детъ себѣ дурно, очень шумятъ въ классахъ,—
ахъ, какъ бы не дошло до начальства, ахъ,
какъ бы чего не вышло, и что если бы изъ
второго класса исключили Петрова, а изъ чет-
вертаго Егорова, то былъ бы очень хоро-
шо. И что же? Своими вздохами, мытьемъ, свои-
ми темными очками на блѣдномъ маленькомъ ли-

Журнальное обозрѣніе.

(Сентябрьская книжка «Русаго Богатства», «Вѣстника Европы», «Мира Божьяго», «Русской Мысли» и «Образованія»).

Наиболѣе любопытнымъ литературнымъ явленіемъ въ текущей журналистикѣ слѣдуетъ считать три небольшихъ разсказа А. Чехова: «Человѣкъ въ футлярѣ», «Крыжовникъ» и «О любви» («Р. М.», VIII—IX кн.). Помимо обычнаго тала та г. Чехова, сказавшаго въ этихъ произведеніяхъ, любопытной особенностью ихъ является то чрез-
тво глубокаго искреннаго и недовѣрія то чрез-
тво глубокаго искреннаго и недовѣрія окру-
жающей дѣйствительностью, которыми они на-
и

цъ, напоминавшемъ хорька, онъ давилъ всѣхъ и ему уступали,—сбивали Петрову и Егорову балль по поведенію, сажали ихъ подъ арестъ и въ концѣ концовъ, исключали. Этотъ смѣшилъ жалкий человѣкъ, ходившій всегда въ гадоша и съ зонтикомъ, цѣлыхъ пятнадцать лѣтъ держалъ въ своихъ рукахъ не только всю гимназію и гимназическое начальство, но и весь городъ: изысканные дамы по субботамъ доизнѣхъ спектаклей не устраивали, боясь, что обѣ этомъ узнаетъ Бѣликовъ; духовенство стѣснялось при немъ есть скромное и играть въ карты. Подъ влияніемъ его и ему подобныхъ въ городѣ стали всѣго бояться. Боялись громко говорить, посыпать письма, знакомиться, читать книги, боялись помогать бѣднымъ, учить грамотѣ и т. д. Даже послѣ смерти Бѣликова жизнь продолжала ити также яло и безцѣнно подъ страхомъ «какъ бы чего не вышло».

Бѣликовъ—удивительно жизненный типъ. Ко му незнакомы эти герои вѣчного страха и вѣчной тревоги, привереженцы «сумѣренности и аккуратности», разгрзывающіе среду, въ которой они живутъ, и отправляющіе воздухъ, которымъ они дышатъ? Неспособные сами, они и намъ не даютъ жить полной человѣтской жизнью; подавляютъ наши духовные запросы и высшія стремленія, отрицаютъ нашу радость, мѣшаютъ любить добро, любить и ненавидѣть, смеяться и веселиться отъ души. Точно яль, струнъ мертвой воды вливаются эти полумертвецы, полуавтоматы въ нашу общественную жизнь своими опасностями и предостереженіями, и винчаютъ къ себѣ опасность и ненависть во вскомъ, кого не успѣли окончательно отравить склонъ тлетворнымъ глинястѣмъ. На самомъ дѣлѣ эта ненависть несправедлива. Бѣликовы созданы въ ею исторію, они—продуктъ нашей общественной жизни и потому неотвѣтственны за свою поступки. Нельзя, конечно, отрицать вѣтъ глиняѣ на окружающую среду, но прежде всего нужно помнить, что они сами создание этой среды и что на эту среду должна пачь ответственность за всѣхъ изъ злодѣйствія. При иныхъ общественныхъ условіяхъ и иной культурномъ уровнѣ общества Бѣликовы были бы анахронизмомъ и было бы даже смѣшно говорить о возможности для нихъ вредно влиять на окружающую среду. Сумасшедшіе возможны по вскому обществѣ, но играть общественную роль, влиять на ходъ общественныхъ дѣлъ они могутъ лишь въ обществѣ очень некультурной и невоспитанной, привыкшей ходить на помощь и чувствовать надъ собою постоянную опеку, лишеннюю всякой общественной инициативы. А если такъ, то «ничего пенять на зеркало, если рожа крива», нечего винить Бѣликовыхъ, которые являются лишь отраженіемъ нашей общественной жизни. Пусть исторія покажетъ тѣ условія, которымъ создали Бѣликовыхъ и среду, способную подчиняться имъ глиняѣ,—вѣтъ все, что можно сказать въ этомъ случаѣ.

Такимъ же протестомъ противъ искусственностіи нашей жизни дышеть и третій разсказъ г. Чехова «О любви». Здѣсь рисуется человѣкъ, искалечившій всю свою жизнь во имя какого то призрачнаго долга, принесшій ему въ жертву даже любовь къ женщіи, которая любила его взаимно. Техъ тоскою вѣтъ и отъ этого разсказа. Послѣ того, какъ жизнь была уже бесповоротно испорчена, герой разсказа понялъ, какъ жалокъ и сѣмшопъ былъ онъ въ своемъ великолѣдіи.—«Со жгучей болью въ сердцѣ,—говорить онъ,—я понялъ, какъ ненужно, мелко и обманчиво было все то, что наше мѣшало любить. Я понялъ, что когда любить, то въ своихъ разсужденіяхъ обѣ этой любви нужно исходить съ высшаго, съ болѣе важнаго, чѣмъ счастіе или несчастіе, грѣхъ или добродѣтель въ нихъ ходить смыслъ, или не нужно разсуждать вовсе».

Остальная беллетристика разбираемыхъ книжекъ представляеть вѣтъ себя мало интереснаго. Недуренъ разсказъ А. И. Куприanova изъ жизни полѣсъ «Въ лѣсной глупинѣ», напечатанный въ «Русскомъ Богатствѣ». Помѣщенная тамъ же поѣсть Л. А. Авиловой «Наслѣдники» обращаетъ на себя вниманіе не столько своими литературными достоинствами, сколько типами представителей молодого поколѣнія, изображенными въ ней. Изъ нихъ только князь Вѣра Братынича, не младая уже и покрасившая девчушка, является умѣй и чувствующимъ человѣкомъ. Братья ея—Андрей, старший сынъ и любимецъ родителей, па котораго они возлагали самыя блестящія надежды,—пустой прожигатель жизни, промотавшій знамятѣльную часть отцовскаго богатства и заставившій родителей сдѣлать крупный заемъ у местнаго кулака Грушинъ. Третья представительница молодого поколѣнія является смыѣ этого Гарушкина—волнующенная флегма и апатія. Ни какъ-либо стремленій, поднимающихся выше собственнаго благополучія, ни увлеченій чѣмъ-бы то ни было, ни даже простого честолюбія. Гарушкинъ—сынъ не знаетъ. Просто жутко становится, когда вдумашься въ эти типы и вспомнишь, что въ большинстве молодежи нашего времени состоитъ изъ Братыниевыхъ—беззечныхъ и логокомъсленныхъ искателей удовольствій и изъ Гарушкиныхъ, которымъ кажется скучнымъ и не нужнымъ все, что неноситъ характера материальной выгоды. Нечего сказать, хороши «наслѣдники» у ходящаго со сцены поколѣнія!

Очально и съ исполняющей художественностью написанъ очеркъ Элизы Ожешковой «Сибирь» (Р. М., VIII—IX кн.), темою для которого послужили личныя воспоминанія талантливой польской писательницы. Рѣчь идетъ о дѣйствительномъ событии—пожарѣ, свирѣпствовавшемъ въ 1885 г. въ городе Гродно три дня и истребившемъ 675 строеній. Г-жа Ожешкова рисуетъ рядъ отрицательныхъ картинъ мирной жизни города до и послѣ пожара, въ съ страшнѣмъ реализмѣ изображаетъ всѣ бѣдствія, которая пришлось выпустить послѣ пожара всѣхъ классовъ городского населения. На фонѣ общей растерянности и подавленности авторъ рисуетъ несолько географически—самоотверженныя патуры изъ простого класса, для которыхъ личное несчастіе было совершенно заслонено общую бѣдою. Таковы, напримѣръ, каменщики Яблъ Черняевскій и сапожникъ Флорентій.

Въ «Мирѣ Божьемъ» мило и талантливо написанъ переводный разсказъ изъ жизни уличныхъ дѣтей Непалья «Пеппинелло». Авторъ разсказа итальянскій писатель Чарльзъ Грантъ.